

砥砺五载显担当 乘势而上开新局

奋进的周口
我们的「十四五」项城篇

记者 张志新 通讯员 李晓升 文/图

从2021年荣获全国文明城市提名城市，到2022年被授予中国医护服装产业名城；从2023年复审通过国家消费品工业“三品”战略示范城市，到2024年项城市先进制造业开发区创成省级科技成果转化转移示范区并入选国家级重点园区水效领跑者名单；再到2025年“项城白芝麻”获得国家地理标志产品认定并实施保护——项城的城市名片愈发闪亮。

“十四五”期间，在河南省委、周口市委的坚强领导下，项城市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神，坚持工业强市，秉持“项目为王”理念，全力拼经济、稳增长、促发展，在应对变局中不断筑牢发展根基，在守正创新中持续增强竞争优势，高质量完成“十四五”主要目标任务，为“十五五”时期建设现代化强市奠定坚实基础。

据了解，“十四五”期间，项城市财政一般公共预算收入从2021年的16.03亿元增长至2024年的22.55亿元，2023年首次突破20亿元大关；粮食种植面积稳定在208万亩以上，总产量连续多年超18亿斤；改扩建各类教育设施389个，新增学位46250个；西环路暨沙颍河大桥建成通车；南水北调项城供水管道工程通水，50余万名群众喝上优质丹江水……

工业强市筑牢根基 产业“脊梁”更加坚实

寒冬时节，项城港旁的周口周海粮油工业有限公司大豆饲料蛋白深加工车间内，智能化设备高效运转。前不久，总投资30亿元、占地615亩的周口周海粮油物流产业园启动暨粮油加工投产仪式在这里举行。

周口周海粮油物流产业园的生动实践是项城工业不断发展壮大缩影。

“十四五”期间，项城市始终坚持工业强市，全面实施创新驱动发展战略，加速产业转型升级，走出一条独具特色的产业高质量发展之路。项城市现已形成生物医药、食品加工、纺织服装三大主导产业和建筑防水、机械铸造、皮革加工三大传统产业。项城市的医药产业、服装产业被认定为河南省中小企业特色产业集群。

截至2025年年底，项城市拥有各类企业2.7万家，其中，规模以上工业企业232家；拥有乐普药业、康达制药2家上市公司。康达制药已成为河南省产能最大、全国名列前茅的高端无菌原料药生产基地。2024年，莲花控股积极开展数字营销和新零售业务，实现净利润2.34亿元，同比增长97.98%，实现税收1.2亿元，均创莲花控股史以来最好成绩。

项目建设成果丰硕。项城市始终秉持“项目为王”理念，将项目建设作为推动高质量发展的“主抓手”，为高质量发展注入强劲动能。中国（项城）医护服产业示范园项目、豪鑫金属回收废旧蓄电池综合利用项目、龙升年产6万吨电解质综合利用项目等一批重大项目已顺利建成。

创新活力持续释放。项城市坚持科技创新引领，加快培育新质生产力，引导企业加大创新投入力度。截至目前，项城市拥有38家省级专精特新中小企业、4家瞪羚企业、52家高新技术企业；拥有国家级、省级、市级创新平台277个、创新主体394家。

临港经济向新发力。项城市坚持“以业兴港、以港促业”，积极推进沙颍河航道“四升三”工程建设。目前，项城市拥有民营企业专用码头1座、500吨级码头泊位5个、1000吨级码头泊位3个，设计年吞吐量300万吨，单船通行能力可达3000吨。2022年6月份，项城港综合物流园区基础设施建设项目被河南省重点项目建设领导小组列入河南省“十四五”期间重大项目清单库。2022年11月份，项城港综合物流园联运项目入选首批河南省多式联运项目库。



乐普药业生产车间



2025中国(项城)医护服产业大会现场。

精耕细作绘就画卷 乡村图景更加和美

2025年11月中旬，项城市新桥镇南赵村50余亩金丝皇菊迎风怒放。花田间，村民正忙碌采收。新桥镇南赵村的菊花产业是项城市围绕“农业强、农村美、农民富”总目标，奋力推进乡村振兴、率先建成农业强市的生动实践。

“十四五”期间，项城市紧紧围绕率先建成农业强市这一主线，狠抓农业技术服务和粮食供应安全，确保粮食增产、农民增收，不断开创农业农村工作新局面。项城市先后获得全国秸秆综合利用重点县、全国粮改饲试点县、全国绿色食品原料（小麦、芝麻）标准化生产基地、河南省养牛大县培育县、河南省肉羊大县培育县等荣誉称号。

粮食生产基础稳固。项城市粮食种植面积稳定在208万亩以上，总产量连续多年超18亿斤；秋粮作物种植面积保持在95万亩左右；优质白芝麻种植面积保持在15万亩左右；蔬菜种植面积保持在10万亩至15万亩；培育莲菜清高面粉、项城猪等知名农业品牌13个，认证绿色食品19个；项城小磨香油、项城白芝麻成功注册地理标志证明商标。

畜产品供应保障有力。2021年以来，项城市主要畜禽存栏量保持稳定增长。截至目前，项城市拥有畜禽规模养殖场381个、肉牛500头以上规模养殖场36个。项城市连续多年保持全国生猪调出大县荣誉称号。入选“中国最美地方猪”的项城猪经提纯复壮和扩繁，现存栏1.5万头。

人居环境持续改善。项城市持续推进“治理‘六乱’、开展‘六清’”行动，农村人居环境集中整治提升取得新成效。413个行政村实现垃圾日产日清，无害化收集处理率100%。由中国天楹集团投资建设的项城市生活垃圾焚烧发电项目投产运营，日处理生活垃圾800余吨，日发电量43.2万千瓦时。项城市率先实施城乡环卫一体化机制，被授予农村垃圾治理省级达标市称号。

脱贫攻坚成果得到巩固拓展。项城市扎实开展“学查改，促进乡村全面振兴，推动农业强省建设”专项行动，严格落实“四个不摘”“四项机制，三个遍访、十个动态清零”要求，牢牢守住不发生规模性返贫致贫的底线。截至目前，项城市现有监测对象1818户5995人，已消除风险1059户3472人。



新桥镇金丝皇菊喜获丰收。王洁石 摄

城市提质绽放新颜 宜居名片更加亮丽

近日，记者漫步吉祥湖公园，抬眼望去，澄澈的湖水在微风中漾起波纹。岸边柳枝轻垂，茵茵草坪仍见片片青绿。园内游人或悠然漫步，或闲坐小憩，脸上满是惬意安然。吉祥湖公园优美的风景正是项城市用心改善环境、提升居民生活品质的温暖见证。

“十四五”期间，项城市坚持以人为本，实施新型城镇化战略，按照“干净、有序、安全、公平、和美”的要求，从创建文明城市到深化文明城市创建，不断推动中心城区内涵式发展。中心城区建成区面积43.95平方公里，常住人口约47万人，城镇化率54.35%。建成中心广场、植物园等大型休闲场所。建成街头游园71个，中心城区绿地率41.05%，绿化覆盖率42.11%，人均公园绿地面积12.13平方米。大环城基本形成，西环路暨沙

颍河大桥建成通车。南水北调项城供水管道工程通水。

尤其是2025年，项城市中心城区路网持续优化，打通车站路、文化路、长虹路、北苑路等“断头路”5条，维护提升交通路、公园路等道路4条，清风路建设加快推进。建成开放吉祥湖公园、如意湖公园、桃花堤公园等，新增绿地2.1公顷。沈遂高速项城段、东环路沙颍河大桥通车在即，通济大道沙颍河大桥完成工程量的90%。城乡交通一体化重点枢纽客运南站主体工程竣工。建成并投入运行周庄污水处理厂、后高营污水厂。安装充电桩240个，完成率118%。建成一体化停车场8座、停车位2300个。新建开放公厕10座。整治道路积水点13个。更新改造老旧供水管网2.42公里。



腾龙科技生产车间。

民生为本厚植福祉 幸福生活更具质感

“新大厅环境敞亮，办事指引清晰，业务几分钟就办好了，太方便了！”近日，在项城市花园街道便民服务大厅，居民王女士由衷赞叹。优化便民服务大厅环境，是项城市持续改善民生的一个细微切面。

“十四五”期间，项城市始终坚持以人民为中心的发展思想，持续加大民生投入力度，创新服务机制，着力解决群众急难愁盼问题，让发展成果更多更公平惠及群众。

就业社保保障有力。项城市城镇新增就业59791人，新增农村劳动力转移就业53305人，新增技能人才58343人。教育医疗水平不断提升。“十四五”期间，项城市投入教育经费67.01亿元，较“十三五”期间增加11.59亿元，增长20.9%；改扩建教育设施389个，新增学位46250个；建成各类医疗机构908家，项城市第一人民医院创成三级综合医院，项城市中医院创成三级中医医院；紧密型县域医共体建设成效显著，创造了“项城经验”。文旅产业繁荣发展。接待游客超400万人次；成功打造南顿故城、袁寨古民居2家国家AAA级旅游景区，建成2个河南省休闲观光园区。社会治理效能提升。成功创建省级食品安全示范市；村（社区）“三零”创建达标率93.4%，企事业单位“三零”创建达标率98.6%；启动城市生命线安全工程建设，数字城管平台结案率99.6%。生态治理成效显著。空气质量优良天数位居周口市前列；9个国省考断面水质达标率87.5%，沙颍河、汾泉河、泥河水质稳定达到III类标准；28公里水系全线贯通，沙颍河堤顶道路修葺28.2公里；建成吉祥湖等公园项目，中心城区水域面积达3万平方米。

站在“十五五”新的历史起点，项城市将深入学习贯彻习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神，坚决落实河南省委、周口市委部署，紧扣“两高四着力”重大要求和“1+2+4+N”目标任务体系，牢牢把握周口市委“16232”总体思路，锚定“建成生态友好型现代化中等城市”发展定位，系统构建“一融两城四基地”发展格局，在奋力谱写中原大地推进中国式现代化周口新篇章中展现项城担当、贡献更多项城力量。



宜居宜业，大美项城。任新牢 摄